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Ontwikkelingssamenwerking Zuidelijk Afrika  -  Impact corona op projecten

Ik verwijs naar het artikel 'Belgen zullen pas veilig zijn als ook de Afrikaanse bevolking 
gevaccineerd wordt' in De Standaard van vrijdag 19 maart 2021 (blz. 20-21). Ik citeer 
een vraag en antwoord uit deze tekst: "In Zuidelijk Afrika leidt een nieuwe variant sinds 
drie maanden tot veel besmettingen en slachtoffers. Zal die Afrikaanse golf nog 
toenemen? Het is te vroeg om definitief te zeggen dat de situatie in Afrika al bij al nog 
meevalt. De cijfers voor Zuid-Afrika en buurlanden als Mozambique zijn zorgwekkend, 
reden temeer om werk te maken van de vaccinatieleveringen."

Zoals bekend, zijn Mozambique en Zuid-Afrika partnerlanden in ons Vlaamse beleid rond 
ontwikkelingssamenwerking, waarbij in Mozambique de samenwerking trouwens 
voornamelijk focust op gezondheidszorg.

1. Kan de minister inschatten in hoeverre corona een impact heeft op deze twee 
partnerlanden?

2. In hoeverre zijn de door Vlaanderen ondersteunde projecten ter plaatse getroffen 
door corona?

3. Welke inspanningen levert Vlaanderen momenteel in deze landen om de pandemie te 
bestrijden en de vaccinatie te ondersteunen? Kan Vlaanderen bijdragen aan een 
betere toegang tot de vaccins?

4. Worden hier extra middelen voor vrijgemaakt?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 263 van 31 maart 2021
van MAARTEN DE VEUSTER

1. Jazeker, ik verwijs naar mijn antwoord op uw schriftelijke vraag 303 van 20 mei 
2020. Via onze diplomatieke vertegenwoordigers word ik op hoofdlijnen geïnformeerd 
over de situatie in de partnerlanden. 
- Tussen november 2020 en februari 2021 vond in Zuid-Afrika een tweede piek 

plaats. Momenteel stabiliseert het aantal nieuwe gevallen rond de 1000 per dag. 
- Mozambique kende een eerste duidelijke piek tussen januari en maart van dit 

jaar. Sindsdien is het aantal nieuwe gevallen per dag teruggedrongen tot minder 
dan 100.

De impact laat zich in vele sectoren gevoelen. Het IMF stelde in 2020 een 
economische krimp vast in deze landen: -7% voor Zuid-Afrika en -0,5% voor 
Mozambique.
 

2. Zonder in detail te gaan over elk van de 50-tal lopende projecten in Mozambique en 
Zuid-Afrika, stel ik generiek vertragingen vast, bijvoorbeeld omdat bepaalde 
activiteiten n.a.v. coronamaatregelen zijn uitgesteld of omdat inreisvisa’s tijdelijk zijn 
stopgezet. Ik verwacht dat mogelijke vertragingen een impact zullen hebben op het 
bestedingsritme in de partnerlanden, met een lichte daling van de ODA tot gevolg.

Zoals toegelicht in mijn antwoord op schriftelijke vraag 303 van 20 mei 2020 stellen 
mijn diensten zich flexibel op bij het goedkeuren van alternatieve werkwijzen om de 
projectdoelstellingen te realiseren. Zo schakelen heel wat opleidingen of 
capaciteitsversterkende activiteiten over op digitale vergaderingen.

3. Generiek neemt de Vlaamse Regering actieve en constructieve standpunten in om de 
wereldwijde Covid-respons te ondersteunen en maakt deze kenbaar aan de relevante 
multilaterale instellingen (Europese Commissie, WHO, WTO,…) via de intra-Belgische 
standpuntbepalingen (DGE en COORMULTI).

In maart vorig jaar besliste ik om de jaarlijkse financiële bijdrage aan CERF eenmalig 
in de tijd naar voren te trekken als teken van internationale solidariteit voor de Covid-
19 respons, waardoor in 2020 eenmalig 1,2 miljoen euro ter beschikking stond voor 
dringende humanitaire actie (hyperlink). Tot dusver keerde CERF 241 miljoen dollar 
uit voor covidrespons, goed voor bijna 40% van alle donorsteun in 2020.1

In Mozambique zelf gaat onze steun rechtstreeks naar de gezondheidssector. De 
middelen voor de sectorbrede steun voor gezondheid (Prosaude) zijn in 2020 ingezet 
voor Covid-19 respons; dat zal nog meer het geval zijn voor de middelen van 2021. 
Deze middelen zijn ingebed binnen het Mozambikaanse ministerie voor gezondheid, 
dat instaat voor de organisatie van de vaccinnatiecampagne. 

Vlaanderen investeert sinds 2013 in capaciteitsversterking van het Mozambikaanse 
gezondheidsinstituut (INS, hyperlink). Dit draagt ertoe bij dat deze instelling op 
efficiënte wijze een covidstrategie uitwerkte (en nu uitvoert). INS heeft de leiding 
over de volledige coördinatie de covidbestrijding (bv. beleid rond testing, 

1 Bron: https://pfbi.unocha.org/COVID19/ 
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contactopsporing, de uitrol van de vaccinatiecampagne, ziekenhuiscoördinatie, 
wetenschappelijk advies t.a.v. het ministerie voor gezondheid,…). INS beheert de 
officiële website (https://covid19.ins.gov.mz/) dat info en data bundelt over de 
coronapandemie. 

Daarnaast steunde ik ook specifieke coronagerelateerde projecten of acties:
- Zo zijn middelen vrijgemaakt aan AfriCoVer om de veiligheidsprotocollen voor 

gezondheidsonderzoekers aan te passen aan corona (hyperlink)
- In samenwerking met Apopo is de testcapaciteit voor Covid-19 uitgebreid, zonder 

de tuberculose screening te verdrukken (hyperlink) 

- Het saldo van het project met Enabel rond capaciteitsversterking van de 
provinciale overheid op gebied van gezondheid (hyperlink) is heroriënteerd naar 
coronagerelateerde acties

De inspanningen in Zuid-Afrika zijn gefocust op klimaatadaptatie. 

4. Capaciteitsopbouw van de gezondheidsinstituten bewees in Mozambique z’n vruchten 
af te werpen voor een effectieve covidrespons in het land. De meerwaarde van de 
Vlaamse Ontwikkelingssamenwerking zit momenteel vooral in het beter voorbereiden 
van Afrikaanse landen voor het ontvangen van de vaccins.

Ik bekijk in nauwe samenwerking met mijn diensten bijkomende mogelijkheden om in 
te spelen op de noden van onze partnerlanden met betrekking tot vaccinaties. 
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